

昨天 坚勇 512 实验小学正式移交给四川省江油市人民政府。上午 9 点半,义丐徐超背着包来到江油宾馆大院里等车,准备去参加典礼。这里已有一行人在等待,看到徐超,一位头发花白、穿西服戴眼镜的老人走了过来,老远就伸出双手,他就是捐建小学的新加坡坚永集团董事长陈永庆先生。盼了多少天,两位善良老人的手终于握到了一起。

# 学校落成典礼上 新加坡商人赠义丐2万元 希望他不再乞讨

“你的事迹我早就知道,很感动。”陈永庆先生用带着潮汕口音的普通话说。徐超激动得不知道该怎么回答,只一个劲笑着说,“好,好”。临上车前,陈永庆说,“回去后不要重操旧业了,我应该可以安排的。”

## 徐超走进礼堂 全场掌声雷动

音乐播放着《感恩的心》,孩子们跟着轻唱,徐超走进礼堂,“徐爷爷,徐爷爷”,稚嫩的童音一起喊着。

长长的车队开出了江油宾馆。坐在车里,脖子上挂着贵宾卡的徐超显得有些激动,“这么多年都是去参加典礼的吗?”当记者告诉徐超,四川省副省长张作哈和新加坡驻成都领事馆副领事杨慰君女士都特意从成都赶来参加典礼时,他更是激动得语无伦次了。

抵达坚勇 512 实验小学后,一群礼仪小姐过来为嘉宾们在胸前戴上鲜花,徐超有点受宠若惊,站着一动都不敢动。典礼在摆满鲜花的三楼礼堂举行,一千多名身穿校服的学生已经就座,音乐播放着《感恩的心》,孩子们都在跟着轻唱。徐超走进礼堂,“哗……”全场顿时掌声雷动。“徐爷爷、徐爷爷。”稚嫩的童音一起喊着。徐超的眼睛有些湿润,他把双手高举到头顶,跟孩子们一起鼓掌。一分钟,掌声才平息,而徐超紧张得连自己的座位都找不到了。工作人员安排他坐到写有名字的座位上后,他则不耐地整理一下衣服和胸花,似乎是想掩饰一下自己的不安。“徐爷爷、徐爷爷。”孩子们不停地喊着。每听到一声,徐超的脸上就泛起一片笑意。

在欢快的音乐和震耳的鞭炮声中,典礼开始了。当陈永庆先生和张作哈副省长等为新学校揭牌时,徐超和师生们一起使劲地鼓掌。

**2万元现金 两位老人推来推去**

他掏出三个塑料袋,“这个是200块,都是一元硬币;这个是60块,都是5毛硬币;这个里面都是纸币,一共460块,我要了几个月的,就当是给孩子的礼物。”

徐超在全场的掌声中,作为抗震救灾先进个人代表,和其他两人一起上台接受陈永庆先生赠送的礼物。他显然是“人气最旺”的代表,掌声好不容易平息下来后,陈永庆先生拿出两叠厚厚的崭新的百元钞票,塞到徐超手里。“这是我送给你的,回去好好安排下生活,别再乞讨了。”原来,他之前所说的“安排”,就是帮助徐超解决后顾之忧。

“我不能要,不能要。”徐超赶紧推回去,但却被推了回来。“这钱您还是捐给学校吧,我哪能拿。”徐超又推了过去。“学校是学校的,这是专门给你的。”陈永庆推回徐超的手。“那我捐给学校。”徐超说。但陈永庆坚持让他收下。就这样,两人你来



富豪 陈永庆语录

什么是酷?是在地震发生仅仅两个小时内,就能升空指挥起大规模救灾行动的66岁的总理;是年仅9岁就能从废墟中钻出来,又回到废墟中再救出同学的班长;是妻儿和妹妹不幸身亡,还能咬牙含泪继续救人的公安……

乞丐 徐超语录

我不知道钱好?我 能不知道拿这105块钱,可以给自己买吃的买穿的?我那天捐了钱就走了,没图什么。谁能想到会被你们记者知道,谁又能想到连新加坡老板都知道,还请我来这里?



盼了多少天,两位老人终于见面了 (成都商报供图)

# 富豪与乞丐倾情演绎“我和你”

## 参观学校

## 听课发感慨:带电的黑板真好

仪式完毕,陈永庆赶紧走过去与徐超握手,“走吧,我们一起看看学校吧。”在学校老师的带领下,一行人又来到学校操场,从1楼开始参观。

## 捐建小学 是为达成恩人心愿

操场正前方有一面国旗,基座上刻着碑铭,学校老师介绍,碑铭内容是陈永庆亲自拟定,听了这话,徐超赶紧走过去,想看个究竟,由于识字不多,徐超让记者读给他听,碑铭标题为“铭记于行”,讲述了这所希望小学由来。

“我有个好友叫徐超,要不是他,我在中国的公司根本无法生存到今天。”陈永庆介绍道,坚永集团刚刚到中国时陷入了困境,是郭先生帮忙渡过了难关,因此他一直想报答好友的恩情,他了解到,好友年轻时家境贫穷,他一直有个愿望,希望自己有一天能够帮助贫困的学生,但因为自己收入微薄,一直没法实现心愿。

地震发生没几天,郭先生拿着2万新币的支票(约人民币10万元),希望通过陈先生捐给受地震影响的学校,这笔钱是他省吃俭用的积蓄,这件事让陈先生十分感动,促使

他决定在中国的贫困灾区建立一所学校,“我本意是要以郭先生的名字命名回报他的心愿。”

在同事的帮助下,陈先生是在江油地区找到了“建南小学”,准备将此学校重建,但他告诉郭先生要以他的姓名命名这个想法时,却遭到拒绝,陈先生为校名也愁了许久。

“我想到新加坡作家蓉子女士捐了十五万新币救灾,她是个很有学问的人,于是我就向她请教。”陈先生说,蓉子建议校名最好能反映抗震救灾的大局势,陈先生就决定建南小学师生,想出了很多有意思的名字,“其中‘坚勇’和‘512’最好。”陈先生认为,“坚勇”意味着坚强勇敢,并且与公司谐音,“512”很有纪念意义,陈先生决定用两个词为学校命名。

陈先生还是想为好友做点事,最终决定将学校大礼堂命名为“裕龙堂”。

## 这所学校 新加坡商人亲自设计

“这个学校跟我见过的

的小都不一样啊!”徐超好奇地问,眼前的学校墙面主要是白黄相间的颜色,两侧是宝蓝色,看上去特别温暖,而且整栋教学楼设计成“口”字形,像个四合院,“这跟我们新加坡的小学是一样的!”陈永庆说,“这样比较有家的感觉。”参观时路过了教师办公室,陈永庆妻子笑道:“哈哈,一看就知道是我先生设计的,跟我们公司的办公室一模一样。”原来,这所学校的教师办公室里桌子的摆设和公司很像,与一般学校相差很大。

学校食堂已经建好,徐超站在打饭窗口看了一会,赞叹道:“这个打饭窗口很矮啊,一年级孩子都能够得着。”“我先生每个细节都想到了,学校厕所也都跟我们新加坡的公园厕所一样。”陈夫人告诉徐超,学校几乎全部由陈先生亲自设计。

走到一间正在上课的教室前,陈永庆夫妇压低了脚步声,悄悄地走了进去,徐超也跟了进去,“我想看看孩子们怎么上课的。”

站在教室最后一排,徐超聚精会神听讲,只见孩子们去上写字时,是拿着一根跟普通圆珠笔差不多的“笔”,黑板也不是传统的黑板,而是一块白板,学生们拿着“笔”轻触白板,就会出现相应的痕迹。

徐超瞪大眼睛盯着这一切,出门后悄悄问记者:“刚才那个黑板怎么是白色的?上面好像带电呢。”当陈永庆告诉他,这是全新的交互式电子白板后,徐超兴奋地说:“带电的黑板好啊,没有粉笔灰呛人,对孩子身体好,而且好像特别方便,真不错。”

## 每间教室 都写有一个英雄故事

学校与5·12汶川大

地震密切相关的,并不只是它的校名。老师所提到的“铜牌”,挂在每个教室门前墙上,每个上面都刻着人名和一段文字。

死去时仍护着五个幼小孩子的绵阳市平武县南坝小学代课老师杜正香;救出五人,却没救出自己妹妹的运人董亮;地震时两次返回剧烈摇晃的教室,救出7名同学的15岁中学生雷楚年;为孤儿哺乳的蒋小娟;拼死挡住断梁而保住孩子生命的无名母亲……

在五年级一班门前,记者看到一个“无名英雄”的铭牌,老人端着碗,在宣传牌前止步,看了一会,哆哆嗦嗦地从口袋里掏出5元钱,放进募捐箱,念叨了一句,“为灾区人民……”这正是快报第一次报道徐超时的原文。这位“无名英雄”,正是徐超。

记者告诉徐超,这个铭牌是专门写他的。徐超久久没有说话。一群小学生围了过来,他们小声读着这段文字,喊起来,“爷爷,这就是你啊!”

徐超似乎怕记者误会他贪财,一再解释他“不在乎钱”。“陈老板给我钱的时候,我是真心推掉。我能坐上飞机,已经是做梦都想不到的了,哪里会想到还有这么多

## 义丐心声

## 回南京不再要饭了,收破烂

吃完饭后,坐在酒店房间里的茶几旁,徐超的心情终于完全平静下来。“就像在做梦。”

## “好人真的有好报”

“我捐款的时候,哪会想到有这些?哪会想到能坐上飞机来四川?住这么高级的酒店,还给我两万块钱?徐超踩脚下的地毯,“你看,睡这地毯上都比我在江宁睡得好,不像大桥底下那么潮湿,让我腿都瘫了。好好好报啊!”

“好人好报。”这是徐超一直挂在嘴边的话。记者问他怎么理解“好人好报”,他说,“这是我妈一直教我的,她死了五年了,我一直记得这句话。”他照顾那个精神病乞丐时,从来没想到有回报,“别人跟我说,照顾这个疯子有什么用?我说,天知地知良心知。”

## 回南京不再要饭

三天前,在南京飞往成都的飞机上,徐超还对记者说,陈老板都这么说了,他肯定不会再继续要饭。“我说过做到的。”而如果回农村,也不能帮家里增加收入,因为现在农活大多不用人力了。

徐超掰着手指头,给记者算了一笔账。“都是找机器,耕地一亩要30块,播种10块,割麦40块。这些钱就算回家也

得花,我自己也干不动。”而儿子在镇江上学,虽然每学期2400元的学费,学校已经减免1000元,但另外1400元学费,以及每个月500元生活费,还得自己掏。“家里有6亩地,老伴在家还养了十几只鸡,养猪,我在外面要饭,能增加些收入。”徐超说,孩子上学花的支出,三分之一是他要饭要来的。而孩子还得得上三年学,这也是他为什么迟迟不愿意回家的原因。

“现在有了两万元,陈先生也不希望你继续要饭,而改做小生意,你怎么打算?”记者问。徐超说,陈老板都这么说了,他肯定不会再继续要饭。“我说过做到的。”而如果回农村,也不能帮家里增加收入,因为现在农活大多不用人力了。

## 要把精神病小伙安置好

“但我也不能照顾他一辈子。”提起他已经照顾了5年的精神病小伙,徐超就发愁。他告诉记者他想了中午的打算,“我迟早得回家,他也不能跟着我。”徐超打算,回南京后,先带小伙去精神病医院检查一下,如果花个一两千元就能治好,就给他治。如果要花很多钱,并且也不一定能治好的话,那就算了。

“治不好,我就送他回家。”徐超说,小伙说过家在淮阴,并且母亲还活着,只要他能想起大致地址,一定会带着他,拿着快报,去当地公安局、民政局找,“慢慢找,总能找到。”如果找到小伙的家,徐超打算留给他两三千元,“我有什么办法呢?这孩子可怜,但我没能力照顾他啊!”说这话的时候,徐超的眼睛红了。他计划的最后,是安置好一切,然后回安徽老家。

## 学生眼中的他 徐爷爷了不起

参观完毕后,嘉宾们都来到教学楼前的操场上,学校也正是课间休息。此时,徐超成了众人追逐的“明星”。“徐爷爷、徐爷爷。”一群同学跑了过来,“我们要和徐爷爷合影。”同学们将徐爷爷围在中间,让记者多拍几张。记者刚按下快门,几个同学又飞奔着跑过来,“我们也要合影。”要求合影的同学越来越多,镜头里已经“放”不下了。

“徐爷爷,您真了不起。”“徐爷爷,您和陈爷爷一样好。”孩子们七嘴八舌地说。徐超则乐得合不拢嘴。

一群当地媒体的记者也围着徐超采访,就在成都电视台记者对徐超进行采访时,一个小男生突然闯入镜头,一把抢过话筒,对着镜头喊,“徐爷爷我爱您!”这下可带动了很多孩子的积极性,大家一窝蜂地冲到镜头前,不约而同地喊道:“徐爷爷,我们都爱您!”正在和孩子们聊天的徐超听到后,脸上乐开了花:“谢谢孩子们!”

## 校长眼中的他 真不容易啊

“老人真不容易啊,刚才他一下子拿出了这钱时,我惊讶极了。”学校校长陶安才形容,“接钱的时候,我手都在抖。”

如何处理徐超的460元捐款呢?陶校长告诉记者,“目前打算用这笔钱买一些书回来,再在书前放上说明的牌子,不仅让现在的孩子们知道这笔钱的来历,也要让以后的学生们都知道,要学习老人的这种精神。”陶校长还透露,学校打算建一个陈列室,专门摆放一些这次抗震救灾中值得纪念的物品,“我们会从徐超老人捐出的钱中,拿出几枚硬币,放到陈列室里,让更多人参观。”

陶校长说,这次陈永庆先生将徐超邀请来参加学校落成典礼,对孩子们来说也是一种很好的教育,“教育了孩子们不要嫌贫爱富,让更多学生同情困难群体。”陶校长告诉记者,陈先生为学校建设投入了很大心血,“他的公司在成都,在学校建设期间,他去了两趟公司,但来我们学校却有六次。”

## 他们一起看教室门口的铭牌

“徐爷爷,您和陈爷爷一样好。”“徐爷爷,您和陈爷爷一样好。”孩子们七嘴八舌地说。徐超则乐得合不拢嘴。

一群当地媒体的记者也围着徐超采访,就在成都电视台记者对徐超进行采访时,一个小男生突然闯入镜头,一把抢过话筒,对着镜头喊,“徐爷爷我爱您!”这下可带动了很多孩子的积极性,大家一窝蜂地冲到镜头前,不约而同地喊道:“徐爷爷,我们都爱您!”正在和孩子们聊天的徐超听到后,脸上乐开了花:“谢谢孩子们!”



孩子们争着和徐超合影 快报记者 常毅 摄



徐超站在教室后面听课 快报记者 常毅 摄



徐超赢得如雷掌声 (成都商报供图)



孩子们争着关于徐超的报道 快报记者 常毅 摄



他们一起看教室门口的铭牌 快报记者 常毅 摄